



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского областного комитета КПСС и областного совета народных депутатов

Газета основана 1 июля 1917 года

ЧЕТВЕРГ, 1 ИЮЛЯ 1982 ГОДА

№ 152 (17872)

Цена 3 коп.

**Совхоз «Заветы Ленина» намерен в этом году заготовить не менее 3.030 тонн сена, 3.000 тонн сенажа и 1.500 тонн**

**витаминной травяной муки. Не теряя ни часа, кормозаготовители ведут борьбу за корма.**

## НЕ ТЕРЯЯ НИ ЧАСА



Сенокос всегда ждешь с нетерпением, говорит механизатор Десятовского отделения Владимир Ефимов. Он владеет всей сельскохозяйственной техникой, в прошлом году на уборке хлеба намолотил около пяти тысяч центнеров зерна. Мы выехали косить вчера четырьмя тракторами. Сегодня в поле все звено, все шесть тракторов. Надо косить и как можно быстрее — трава сохнет на коню!



Работают с восьми утра до олимпиады вечера — сказал Анатолий Панюшев. — Жалеть себя нечего. При таком травостое, если еще и время потерять, так вообще без кормов останешься. Постоянно ощущаем внимание со стороны партийной организации совхоза, администрации. Организованы питание, обслуживание. Так что работаем с большим желанием.

Боевое настроение и у других косарей. Пока косари укладывают траву в рядки, второе звено по подборке и метке сена заканчивают последние приготовления к выезду в поле.

Трудовой настрой в кормозаготовительном отряде (13 человек) в немалой степени определяет партийная группа из пяти коммунистов. Ее возглавляет А. А. Михайлов, стотометчик.

В прошлом году запасили корма только выкошенные и высушенные так сказать — считает он. — Газрыва между косовицей и подборкой не будет.

Кормозаготовители совхоза засуха, раннее начало сенокоса врасплох не застали. Предусмотрительно заботились о поливе всех орошаемых земель. Именно здесь и начали косовицу трав в хозяйстве.

Сафронское отделение ведет косовицу четырьмя тракторами. Перевезена техника за Обь, на луга, и там тоже кипела напряженная работа. Все отряды заключили с администрацией совхоза договор на бригадный подряд. В каждом отряде сильные партийные и партийно-комсомольские группы. Цель одна: заготовить корма за 15-17 дней.

Готово хозяйство и к приему горожан. Им предстоит выкосить свыше 3.000 гектаров неудобий. Зеленая масса пойдет на сенаж.

День и ночь кипит работа на агрегате АБМ-1.5, возглавляемом А. Е. Афанасьевым. Каждая смена выполняет и перевыполняет задания. Качество продукции — только первого и второго классов. Произведено свыше 400 тонн витаминной травяной муки.

**Г. ГОРЧАКОВ.**

**НА СНИМКАХ:** сенокосная страда; механизатор В. Ефимов; грануляторщик М. Михненко и водитель П. Настян; машинист С. Соловьев и бригадир А. Афанасьев.

Фото М. Гладуша, Кожвинский район.

## ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО И СЖАТЫЕ СРОКИ

стимулирует оплата труда на заготовке кормов

В нашей газете 26 июня была опубликована беседа о системе материальной заинтересованности кормозаготовителей. Многие читатели проявили особый интерес к этой системе, что вполне понятно, и попросили внести дополнительную ясность по некоторым вопросам. Выполнив их просьбы, наш корреспондент снова встретился с Л. А. ЛИПИНОЙ.

— Суть новых мер материального поощрения кормозаготовителей, которые были определены еще в 1980 году постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР, — сказала Людмила Августовна, — сводится к следующему. Во-первых — добиться значительного увеличения и повышения качества кормов.

Во-вторых — перейти с пооперационной оплаты на заготовке кормов, что еще, к сожалению, бывает в отдельных хозяйствах нашей области, на аккордную оплату — за тонну заготовленного сена, сенажа, силоса.

В-третьих — повысить ответственность и материальную заинтересованность руководителей и специалистов за рост производства кормов высокого качества. Об этом мы как раз и говорили в первой беседе.

Корр.: — Давайте проиллюстрируем эти положения на конкретном примере. Возьмем, скажем, механизированное звено на заготовке сена.

Л. А. ЛИПИНА: — Основа аккордной расценки начисляется из тарифного фонда заработной платы, к примеру, — 2 рубля за тонну. Если звено заготовит 1.000 тонн, то ему сразу начислят 2.000 рублей. Далее предусмотрена дополнительная оплата за качество, которая включается в фонд заработной платы в следующих размерах: за корма I класса — 70 процентов, II класса — 50 процентов тарифного фонда. Кроме того, предусмотрена еще повышенная оплата, которая стимулирует сокращение сроков сенокоски, так как зависит от уровня выполнения сезонного задания.

Корр.: — Как это все будет выглядеть в рублях?

Л. А. ЛИПИНА: — Если задание звеном (количество механизаторов тут не имеет значения) выполнено на 25 процентов, но сено заготовлено лишь III класса, то механизаторы получат только те самые 2 рубля за тонну. А если сено будет первоклассным, то уже 3 рубля 40 копеек за тонну (за второй класс — 3 рубля). Если выполнение задания составило от 25 до 40 процентов, то за тонну кормов третьего класса начисляется 2 рубля 30 коп., второго — 3 рубля, 50 коп. и первого — 3 руб. 90 коп. Если процент выполнения от 40 до 60, то начисляется соответственно 2 рубля 80 коп., 4 рубля и 4 рубля 40 коп. А когда задание выполнено на 60 процентов

и выше, то за тонну сена выйдет в таком же порядке — 3 руб. 20 коп., 4 руб. и 5 руб. 40 коп.

Как видите, есть полный резон бороться за производство кормов первого класса.

Корр.: — И особо поощряются коллективы, которые справятся с заготовкой сена за 15 рабочих дней?

Л. А. ЛИПИНА: — Помимо всего того, о чем уже говорили, им начисляется за выполнение задания в этот срок до 50 процентов премии из фонда материального поощрения. Скажем, механизированное звено 1.000 готовило за 15 дней 1.000 тонн сена, как это было запланировано в задании, таким образом оно получит дополнительно 1.000 рублей. При хорошем качестве сена.

Корр.: — Эти меры материального поощрения распространяются на производство всех видов кормов?

Л. А. ЛИПИНА: — Безусловно.

Корр.: — Во многих хозяйствах механизаторы работают по методу бригадного подряда и уже заключили соответствующие договоры с администрацией, в которых определена и оплата труда. Положение этих договоров не противоречат вашим рекомендациям?

Л. А. ЛИПИНА: — Ни в коем случае! Наоборот, бригадный подряд, в том числе и на производстве травяной муки, как нельзя лучше отвечает этому принципу: оплата и поощрение — за конечный продукт с учетом его качества и сроков производства.

Корр.: — Как бы хорошие рекомендации и приятельские стимулы, но если они не дойдут до самих механизаторов, то окажутся бесполезными. А из ряда хозяйств, например, на совхозе Верхнекетского района, даже из такого передового хозяйства, как томский совхоз им. 50-летия СССР, доходят сигналы, что там еще держатся за пооперационную оплату. Что в связи с этим предпринимает облсельхозуправление?

Л. А. ЛИПИНА: — Вчера, то есть 30 июня, у нас в управлении состоялся семинар-начальников плановых отделов райсельхозуправлений, трестов и объединений, на котором мы всех призывали к немедленному приведению в действие новой системы материальной заинтересованности кормозаготовителей. Это дело взято под контроль.

Беседу вел А. СОЛОВЬЕВ.

## Четвертый день совместного полета

ЦЕНТР УПРАВЛЕНИЯ ПОЛЕТОМ, 29 июня. (ТАСС). Международный советско-французский экипаж успешно продолжает совместную деятельность на околоземной орбите.

Рабочий день Анатолия Березового, Валентина Лебедева, Владимира Джанибекова, Александра Иванченкова и Жан-Лу Кретьена насыщен сегодня разнообразными экспериментами. В одном из первых сеансов радиосвязи космонавты сообщили, что они провели очередной цикл исследований по оценке изменений, возникающих в системе управления движением человека в невесомости, начали подготовленный советскими и французскими специалистами биологический эксперимент «Цитос-2». Целью его является изучение жизнедеятель-

ности микроорганизмов в условиях космического полета и влияния на них различных антибиотиков.

Большое место в программе полета международного экипажа отведено экспериментам с использованием аппаратуры «Ширит» и «ПСН». Они выполняются по двум направлениям: изучение структуры земной атмосферы, межпланетного пространства и астрофизические исследования. Сегодня, в частности, будет производиться регистрация на высокочувствительную фотопленку излучения слабых галактических и внегалактических источников, наблюдение которых с Земли затруднено из-за атмосферных помех.

На установке «Кристалл» запланирован еще один технологический эксперимент — «Ликвидация», вы-

полняемый с целью исследования влияния капиллярных сил на формирование структуры сплава алюминия и индия, которые в обычных земных условиях не смешиваются. Это представляет интерес для получения новых композиционных материалов, состоящих из элементов с существенно различными плотностями и температурами плавления.

По данным медицинского контроля и результатам радиопереговоров с экипажем, состояние здоровья и самочувствие космонавтов Березового, Лебедева, Джанибекова, Иванченкова и Кретьена хорошие.

## СЕССИЯ ТОМСКОГО ГОРСОВЕТА

Состоялась первая сессия Томского городского Совета народных депутатов восьмнадцатого созыва.

Она избрала исполком горсовета. Председателем исполкома избран Н. Г. Чернянин, заместителями —

Б. В. Вознесенский, Н. А. Сергеев, Н. А. Шурко и Н. Г. Козловская, секретарем исполкома — Л. В. Бабич.

Утверждены заведующие отделами и начальники управлений горисполкома. Образован городской комитет народного контроля. Председателем его назначен Н. А. Лаазарев.

На сессии образованы 15 постоянных депутатских комиссий городского Совета и комиссии при исполкоме.

Депутаты обсудили вопрос «О задачах городского Совета народных депутатов по реализации решений майского (1982 года) Пленума ЦК КПСС, положений и выводов, высказанных товарищем Леонидом Ильичом Брежневым на Пленуме ЦК КПСС и заседании Президиума Верховного Совета СССР». С докладом выступил председатель горисполкома Н. Г. Чернянин.

В работе сессии принял участие председатель облисполкома А. Е. Высочный.

## ВЧЕРА

коллектив Томского электротрампового завода трудился в счет второго полугодия. Досрочно выполнены планы производства товарной и нормативной чистой продукции, завершено задание шести месяцев по объему реализации. Сверх плана выпущено электротрампов на сумму около 200 тысяч рублей. Первенство в социалистическом соревновании держат трудовые коллективы цехов: сборочного № 22, цехового № 20 и спирального — электродового № 25. Успешно поработали в первом полугодии заводские новаторы. Они подали

и внедрили 19 предложений на 91 тысячу рублей при задании 90 тысяч. Особенно высокие результаты у коллективной творческой бригады из цеха № 21, руководимой Г. В. Марусевым. Этот коллектив подал и внедрил в производство 18 предложений с экономическим эффектом в 45 тысяч рублей.

В Ленинском районе г. Томска состоялся праздник улицы 79-й гвардейской дивизии. На встрече с жителями Каштака пришли ветераны прославленной дивизии, формировавшейся в Томске в декабре 1941 года, в честь которой и названа улица этого микрорайона.

Робята из соседней школы № 14 пригостили для гостей и хозяев праздника концерт.

## ТРАКТОРУ ПОМОЩНИК

ЛИДА (Гродненская область), 29 июня. (Корр. ТАСС В. Сперкунов). Технологическая цепочка производства моркови дополнена важным элементом: первая партия высокопроизводительных прицепных машин для уборки этой культуры отправлена сегодня с завода «Лидельмаш» совхозам Белоруссии. Новая техника ведет сбор урожая, не повреждая корнеплодов.

Особое место в планах машиностроительной заимает техника для уборки и переработки картофеля. Здесь разрабатывается машина, которая сможет не только убирать, но и расфасовывать клубни в контейнеры.

## СВЕРХПЛАНОВАЯ НЕФТЬ

Комсомольско-молодежный коллектив цеха добычи нефти и газа НГДУ «Средневожовский», возглавляемый В. И. Арефьевым, работает на Оленьем месторождении. Созданный четыре года назад, он стал передовым коллективом, не раз отмечался за хорошую работу.

Цех досрочно рапортовал о выполнении полугодовой нормы и газа НГДУ «Средневожовский» С начала года добыто 4.462 тонны нефти сверх плана. Работа осуществляется здесь вахтовым методом. В числе лучших в цехе называют мастера кандидата в члены КПСС С. П. Кабанова, операторов комсомольцев Б. В. Селевер-

стова и Г. К. Сиражитдинова. Немалую роль в успехе коллектива сыграло освоение его членами смежных профессий, что позволило работать ритмично и надежно.

**В. ПАНКОВА,** старший инженер объединения «Томснефть».

## ЗДРАВСТВУЙТЕ, ВАХТАНГОВЦЫ!

Вчера общественность Томска встретила в аэропорту самолет Ту-154, которым специальным рейсом прибыл на гастроли коллектив прославленного Государственного академического театра им. Е. Вахтангова.

Серебрястый лайнер подруливает к перрону аэровокзала. Поданы трапы, и вот уже видны хорошо знакомые всем лица актеров. Главного режиссера театра народного артиста СССР, лауреата Государственных премий СССР и РСФСР Евгений Симонов, народную артистку СССР Юлию Борисову, других гостей встретили у трапа самолета секретарь обкома КПСС П. Я. Слепков, первый секретарь Томского горкома КПСС Ю. И. Литвинцев, представители партийных, советских, комсомольских, профсоюзных органов области и Томска, ра-

вишу в честь столичных артистов. Вручаются живые цветы. Девушки в национальном наряде подносят Е. Р. Симонову хлеб-соль.

Сердечно благодарю от имени всего коллектива за эту замечательную встречу! — сказал, бережно принимая хлеб-соль, Евгений Рубенович. — Много доброго слышали о Томске и томичах и ехали сюда впервые с большим душевным волнением. Постараемся ответить на теплый прием своим искусством!

Кортеж машин с гостями направляется в город. Сегодня — первый день гастролей, которые начнутся большим концертом во Дворце зрелищ и спорта.

**НА СНИМКЕ:** встреча в аэропорту. Фото Е. Лисицына.

## Приглашаем объяснить Непогода виновата

Животноводы Первомайского и Кривошеинского районов на лето этого года поставили перед собой большие задачи. Но в последние дни стали разлаживаться дела на летних дойках. Кривошеинцы идут к уровню прошлого года по наделам молока на одну корову с минусом в 0,4 килограмма, первомайцы — в 0,2.

Вот что говорит по этому поводу начальник Кривошеинского райсельхозуправления В. С. Вдовик: — Жара спугнула все наши расчеты. Выбиты все выпасы, трава не растет, потому невозможно организовать зеленый конвейер. Спасать только концентраты. Н. М. Бабуль, главный зоотехник Первомайского райсельхозуправления: — Трудно, конечно, животноводам. Но и в этих условиях можно что-то сделать. Несмотря на засуху, колхоз «1 Мая» идет с превышением уровня прошлого года, а Ломовицкая ферма этого же хозяйства получает от каждой коровы на 800 граммов больше. Прибавки в один килограмм в эти дни добываются животноводы колхоза «Рассвет». И это не случайно. Причина успешной работы — в зеленом конвейере, хорошо налаженной пастбище животноводов. А говорят главный зоотехник совхоза «Комсомолец Асиновского района Н. С. Флегинский. — Комплексы имеют прекрасно оборудо-

ванные летние площадки со всеми бытовыми и производственными условиями. Составлена карта выпасов, чередом пастбища. Сейчас пасет скот по колкам, из которых выделены для скота дополнительные водопойные пункты. Вспомогательная вода, даем больше соли. Бесперебойно действует зеленый конвейер, под который мы выделили к плановым еще 62 гектара трав. С 1 августа запустим кормоцехи, которые будут перерабатывать траву в смеси с пропелогидным силосом.

Кстати, мы уже полностью подготовили животноводческие помещения к зиме.



РЕШЕНИЯ МАЙСКОГО (1982 г.) ПЛЕНУМА ЦК КПСС-В ЖИЗНЬ!

ХОЗЯЙСТВОВАТЬ РАЧИТЕЛЬНО

С ПЛЕНУМА СТРЕЖЕВСКОГО ГОРКОМА КПСС

Обсуждая итоги майского Пленума ЦК КПСС...

Это, конечно, стоит немалых усилий Горком КПСС...

се объединения «Томскнефть». Александровском...

способны севернее, когда дело четко организовано...

Немало данных, характеризующих изменения в развитии агропромышленного...

И ныне девиз в действии. Методом народной стройки...

Неотложная задача — кормозаготовка. К ней начали готовиться значительно...

Но одновременно надо решить ряд проблем, в числе которых — повышение...

Реализация Проловостройки программы, отмечалось в докладе...

На авиационном предприятии, в орпужии впереди Георгий Олюнин и Виктор Скурков...

В ДУБРОВКЕ я родилась, выросла в родном колхозе...

Что ни говори, а многие зависят от руководителей. Правильно сказал на майском Пленуме Леонид Ильич Брежнев...

голове скота. Пока с этим делом обстоит неблагоприятно...

Очень важно научить сельские кадры хозяйствовать по-новому...

При горкоме КПСС создан штаб с тремя инициативными группами...

Ю. КОЛЕСНИКОВ, наш соб. корр.

НАРОДНАЯ СТРОЙКА

«КРАСНОЕ ЗНАМЯ» НА ОБЪЕКТАХ ЖИЛИЩНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

Итоги первого полугодия еще только подводятся...

ИТОГАМИ ОТСТАЮТ Ленинский район Александровский район...

Кировский район Первомайский район Томское территориальное управление...

Напряженье на стройках не должно снижаться! Задача третьего квартала: обеспечить основной ввод объектов...

СТРОЙПЛОЩАДКА — ВСЯ ОБЛАСТЬ

160 линейных строительных в леспроектной области, более 800 человек...

700 студентов Томского политехнического института составляют самый крупный районный отряд «Прогресс»...

На объектах жилья и соцкультбыта будут работать студенты и в областном центре. Два отряда будут трудиться на реконструкции завода крупнопанельного домостроения.



У крупнопанельной бригады Александровского района в самом северном нашем городе...

В ЛЕСНОМ ЦЕХЕ ОБЛАСТИ

С чем идем к финишу? В первом полугодии предприятия объединения «Томсклеспроект»...

В мае опережение месячного задания по валке превысило 15 тысяч кубометров. Хорошо поработал машинист из Орехова Владимир Смоляков...

Среди двухдневных экипажей впереди Георгий Олюнин и Виктор Скурков из Орехова Комсомольского лесхоза...

Совершенствовать патристическое и интернациональное воспитание

РИГА, 29 июня. (ТАСС). Сегодня здесь продолжалась работу Всесоюзная научно-практическая конференция «Развитие национальных отношений в условиях зрелого социализма»...

Однако в целом по итогам пяти месяцев отставание по машинной валке превысило 35 тысяч кубометров. Не выполняется график и в июне...

Задача дня — добиться, чтобы результаты передовых механизаторов стали достоянием большинства коллективов, улучшить ремонтную службу...

Т. РЫБАКОВА, старший инженер отдела внедрения новой техники объединения «Томсклеспроект».

НАД ДУБРОВКОЙ УТРО

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА: КТО, ЕСЛИ НЕ Я?

Что ни говори, а многие зависят от руководителей. Правильно сказал на майском Пленуме Леонид Ильич Брежнев...

Сейчас у нас очень уж дисциплина рхунха, много развелось пьяниц, разгильдяев и прочих тунеядцев. А в ту пору правление и партия держали. Те же люди были, а шло все по порядку...

Большое сейчас дело делается, что по решению майского Пленума ЦК партии на село направляются работники, которые обладают знаниями, организаторскими способностями и опытом работы в массах...

Об эстетике и сроках ДЕТИ, ХУДОЖНИКИ И СТРОЙКА

Статус народной стройки на сооружении объектов жилья и соцкультбыта не потерял своей значимости...

Похвальное стремление строителей строить не только быстро, доброту, но и красиво. Все больше внимания уделяют они в последние годы внешнему облику зданий, интерьеру...

М. МАЛЬЦЕВ.

Об эстетике и сроках ДЕТИ, ХУДОЖНИКИ И СТРОЙКА

Государственная комиссия, разумеется, права, не подписывая акт сдачи в эксплуатацию не могут, так как оформители еще и не начинали.

Владимир Павлович не преувеличил, особенно если принять во внимание объемы оформительских работ — всего-то немногим более пяти тысяч рублей.

М. СОРОКИН.

О качестве МЫ ГОТОВЫ ПОМОЧЬ...

В феврале мы стали новоселами. Но наша радость была омрачена низким качеством строительных работ.

А. МЯКИШЕВА, Н. ШНАЙДЕР, З. ЛЕСКОВАЯ, В. ВАХРУШЕВ и другие жители дома № 77-б по проспекту Фрунзе в Томске.

Набрали темпы, но...

лит тридцатиметровую водонапорную башню. Водой этого сооружения будут обеспечиваться тот же детский сад, общежитие на 360 мест, а в дальнейшем гостиница и школа.

Понимая важность поставленной задачи, каменщики с первых дней набрали высокие темпы.

ТВОИ ФЛАГМАНЫ, НЕФТЕХИМ!

Их судьба - завод

Пространство

Этот завод так просто взглянуть не охватишь. Нужно подняться куда-то на уровень птичьего помета, чтобы разом увидеть всю площадку производства полипропилена, загромаженную производственными корпусами, технологическими колоннами, переплетенную многослойными нитями трубопроводов. Подняться — и в очередной раз удивиться: неужто лишь шесть лет понадобилось, чтобы, начав с нуля, вывести эту машину в теперешнее промышленное состояние?

Владимир Борщевский, связан со стройкой едва ли не с самого начала. Вернее, с того самого времени, когда понадобились нефтехимические колонны, переплетенные многослойными нитями трубопроводов. Подняться — и в очередной раз удивиться: неужто лишь шесть лет понадобилось, чтобы, начав с нуля, вывести эту машину в теперешнее промышленное состояние?

Разговор о профессии

ПРИЗВАНИЕ — ЛЕЧИТЬ ДЕТЕЙ

Дети... Как много места в нашей жизни они занимают. Мы радуемся улылке ребенка, переживаем, когда болеет. В каждой семье, как правило, один, два ребенка, хорошо если трое. А у Альбины Сергеевны Варакута их более тысячи. Разных возрастов (наинная с первого месяца жизни и до 14 лет), разных характеров, и за здоровье каждого из них в ответе она, врач поликлинического отделения детской больницы № 1.

Альбина Сергеевна стала врачом-педиатром не случайно... Она родилась в Томске в тяжелое для страны время. Шел второй год Великой Отечественной войны. Девочка росла слабой, часто простывала, но мама Али — Елена Марковна Завьялова не могла оставить дома с дочкой, продолжала работать, внося посильный вклад в победу. Раньше многих она узнала горе войны, когда муж, Сергей Григорьевич, вернулся с тяжелым ранением после боев с белофиннами зимой 40-го. На этот раз его, как квалифицированного рабочего, оставили в тылу, и работал он, отдавая все силы фронту. Трудно приходилось, но любви они детей и вырастили троих.

Аля росла старшей в семье. Виделись с младшим братишкой, забавляла совсем маленькую сестренку, сама шила для нее куклы, затевала игры. В эти игры Аля обязательно была Айболитом.

Так, с самых ранних лет она мечтала стать врачом. Но, успешно закончив школу, не горюшила, решила проверить себя. Два года проработала лаборантом и только после этого, окончательно сделав выбор, поступила в медицинский институт.

С 1968 года трудится Альбина Сергеевна Варакута в детской больнице № 1. Сначала работала в стационаре, потом попросила участковым врачом в поликлиническое отделение. Пошла туда, где труднее...

Начинать было нелегко. Ежедневно несмотря на погоду, надо идти к больным на вызов, а зимой их бывает до двадцати в день. Уставала. Но большую радость доставляло общение с детьми, их доверие к ней. А вот родители молодому врачу не всегда доверяли, поэтому сначала были и конфликты. Она не отчаивалась, верила в свои силы. С годами накапливался опыт. Сейчас, спустя 11 лет работы на участке, родители называют ее ласково: «Наша Альбина Сергеевна».

Особенно часто болеют дети до года. Их на участке у Альбины Сергеевны около ста, но она помнит почти каждого по имени. Как-то вечером я прошлась по участку, где работает Варакута. Остановилась у девятиэтажного дома по улице Пирогова. Привлекло внимание большое количество детей, играющих на площадке.

Время

Даже по категориям молодежной стройки бригада Людмилы Таюкиной была поначалу удивительно молодой. В пору формирования коллектива приличный производственный опыт имела лишь бригадир. А основную массу составляли восемнадцатилетние девочки, приехавшие в Томск по комсомольским путевкам и привезшие с собой из солнечной Молдавии искристый блеск темных глаз да неистощимую любовь к песне. Чем касается рабочих навыков...

Охота тебе воевать с этим дедом? — говорили Таюкиной старшие ее товарищи. — Ничего! — отмахивалась Людмила. — Молодое поколение, но глядя, что будет через год...

Через год кое-кто из девочек, освоив профессию, поискалила замуж. Им на смену пришли другие — ровно на год моложе и в работе несмышлени. И этих надо было учить ремеслу с самых азов. Но сейчас это уже не угрожает авторитету бригады, потому что стала бригадой одной из самых крепких и лучших в отделе.

Работа поднимает.

Создание подлинного коллектива

У отделочников работа особенная. От вель — вель и вскому. Сегодня, скажем, закончили дела на объекте, завтра переходят штукатурить производственный корпус, потом — на кафельно-энергетический объект, а там на очереди — столовая, детский сад, административное здание, котельная, еще один цех...

Интересно? Да. Но и сложно. Ведь именно отделка определяет лицо того или иного объекта. Вот почему в этой профессии необычайно важны такие качества, как ответственность, даже щепетильность — в обеспечении дела. И воспитать их не так просто.

Особенно если ты — просто товарищ по бригаде и не обладаешь даже минимальной властью, как, скажем, бригадир. А чтобы к тебе прислушивались, как к комсоргу, нужен настоящий авторитет. Нужно самой знать, чего ты хочешь. И уметь делать все не хуже других, плюс еще — гораздо создавать добро...

Бакхарчи вы можете гордиться своей землей: молодежь своей землей: молодежь послала Натасу Балухтину делегатом на комсомольский съезд Единственную — из целой армии строителей. (От эксплуатационников ТНХК на съезде района — администрация района и США. «Даже самые важные и надежные партнеры глубоко обеспокоены внешнеполитическим курсом США», — пишет влиятельная английская газета «Таймс».)

Участники брессельской встречи, сообщает газета «Нью-Йорк таймс», пришли к мнению, что администрация США отказывается от практики консультаций и сотрудничества с европейскими союзниками в пользу политики принятия решений с учетом узких американских интересов. Французская газета «Нуво журнал» призывает участников брессельской сессии «сплести свой ярыл против Америки, которая отстаивает лишь собственные интересы». Как указывает другая французская газета «Паризьен либер», «если главы государств и правительств европейской «десятки» расходятся во мнениях по поводу того, каким должно быть предупреждение американцам, то все одно-единственное решение — Вашингтон делает все, чтобы выбросить на улицу рабочих европейских фирм, производящих оборудование для газопровода Сибирь-Западная Европа».

Международная информация

О чем пишут газеты мира

Мировая печать уделяет значительное внимание советско-французскому космическому полету. Пятеро космонавтов на борту орбитального комплекса, пишет французская газета «Юманите», проложат выполнение научной программы в великом — удовлетворению ученых, которые ожидают многого от этого полета. «Все идет хорошо на борту «Салюта-7» — под таким заголовком другая французская газета «Монд» публикует большую статью, посвященную различным сферам советско-французского космического сотрудничества.

Одностороннее обязательство СССР не применять первым ядерное оружие, подчеркивает венгерская газета «Непсбабаш», встретилась большой отклик в мире, где считают необходимым, чтобы советской инициативе последовали другие ядерные державы. Экстремистские круги империализма в последнее время несколько изменили тон, были вынуждены признать необходимость переговоров. В то же время эти круги стремятся нарушить сложившееся соотношение сил, оказывают давление на социалистические страны, проводят политику «с позиций силы», политического и экономического шантажа. Венгерский народ твердо поддерживает предложения Советского Союза, борьбу миролюбивых сил мира.

Много комментариев мировой печати посвящено начавшимся в Женеве советско-американским переговорам об ограничении и сокращении стратегических вооружений. Близкая к правительственным кругам индийская газета «Нашни геральд» отмечает «разумный и серьезный подход» Советского Союза к этим переговорам. Подчеркивал важное значение переговоров, японская газета «Токио симбун» указывает на конструктивный подход Советского Союза, «подходящего к переговорам с учетом долгосрочных перспектив развития отношений с США».

БЕЛГРАД. Завершил работу XII съезд Союза коммунистов Югославии. В течение четырех дней представители двухмиллионной армии коммунистов обсуждали насущные проблемы дальнейшего социально-экономического развития страны, намечали пути усиления ведущей роли партии во всех сферах югославского общества, укрепления ее идейно-политического и организационного единства. В работе съезда принимали участие делегации КПСС во главе с кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС, первым заместителем Председателя Президиума Верховного Совета СССР В. В. Кузнецовым, делегации других коммунистических и рабочих партий, социалистических партий, национально-освободительных и других прогрессивных движений.

На заключительном заседании делегаты заслушали и утвердили итоги работы шести комиссий. В их выводах содержится полная поддержка курса СКЮ на дальнейшее строительство социалистического общества.

Съезд утвердил отчет о работе ЦК СКЮ и основных направлениях деятельности партии в период между XI и XII съездами, отчет о работе уставной и ревизионной комиссий. Делегаты приняли резолюцию «Роль и задачи СКЮ в борьбе за развитие социалистического самоуправления, за материальный и общественный прогресс страны». Документ определяет задачи коммунистов в области социально-экономического развития республики, совершенствования политической системы СФРЮ и деятельности партии в деле преодоления трудностей и негативных явлений.

Идею — политическое единство и единство действия Союза коммунистов, подчеркивается в этой резолюции, имеет решающее значение для дальнейшего успешного продвижения вперед нашей социалистической революции. Единство партии следует углублять на основе последовательного применения и обогащения принципа демократического централизма. Делегаты приняли резолюцию о задачах СКЮ в осуществлении политики экономической стабилизации, в которой отмечается, что борьба за реализацию этого курса — основная задача Союза коммунистов и всего югославского общества. Внесены изменения и дополнения в устав СКЮ.

Принята резолюция «Союз коммунистов Югославии в борьбе за мир, равноправное международное сотрудничество и социализм во всем мире».

В специальной резолюции XII съезд СКЮ осудил агрессию Израиля против независимого Ливана. Делегаты выразили полную поддержку Организации освобождения Палестины в ее борьбе против израильской агрессии, за справедливое решение ближневосточного кризиса, удовлетворение законных прав арабского народа Палестины.

Съезд подтвердил полномочия новых членов Центрального Комитета, уставной и ревизионной комиссий СКЮ. На первом пленуме Центрального Комитета избран Президиум ЦК СКЮ. Председателем Президиума ЦК СКЮ на годичный срок, согласно уставу, избран М. Рибичич, секретарем Президиума ЦК СКЮ — Н. Стоянович.

Закрывая съезд, М. Рибичич отметил его важное значение для дальнейшего развития социалистической Югославии. Он подчеркнул, что партия коммунистов сосредоточит свое внимание на осуществлении решений ее высшего форума.

Враги народной Польши пытаются при поддержке империалистических разведчиков создавать контрспиритивные подпольные ячейки, перед которыми ставится задача объединить и возглавить выступления нарушителей общественно-государственного порядка. Под влиянием антикоммунистических агитаторов, а также передача радиостанции «Свободная Европа» и других «радиоголосов» в ряде польских городов в массовых выступлениях и вооруженном восстании.

Специальные службы некоторых западных государств резко усилили антипольскую деятельность. Созданы диверсионные школы, где завербованные агенты изучают методы саботажа. В польских целях используется «помощь», направляемая с Запада по различным каналам. Центром внутренней оппозиции, подчеркивает «Жолнеж вольности», являются бывшие активисты РОС КОР. Они призывают к бойкоту любого сотрудничества с партией, правительством и Военным советом национального спасения. В этих кругах вынашиваются планы всеобщей забастовки, муссируются идеи вооруженного восстания.

Враги народной Польши пытаются при поддержке империалистических разведчиков создавать контрспиритивные подпольные ячейки, перед которыми ставится задача объединить и возглавить выступления нарушителей общественно-государственного порядка. Под влиянием антикоммунистических агитаторов, а также передача радиостанции «Свободная Европа» и других «радиоголосов» в ряде польских городов в массовых выступлениях и вооруженном восстании.

Враги народной Польши пытаются при поддержке империалистических разведчиков создавать контрспиритивные подпольные ячейки, перед которыми ставится задача объединить и возглавить выступления нарушителей общественно-государственного порядка. Под влиянием антикоммунистических агитаторов, а также передача радиостанции «Свободная Европа» и других «радиоголосов» в ряде польских городов в массовых выступлениях и вооруженном восстании.

Враги народной Польши пытаются при поддержке империалистических разведчиков создавать контрспиритивные подпольные ячейки, перед которыми ставится задача объединить и возглавить выступления нарушителей общественно-государственного порядка. Под влиянием антикоммунистических агитаторов, а также передача радиостанции «Свободная Европа» и других «радиоголосов» в ряде польских городов в массовых выступлениях и вооруженном восстании.

Враги народной Польши пытаются при поддержке империалистических разведчиков создавать контрспиритивные подпольные ячейки, перед которыми ставится задача объединить и возглавить выступления нарушителей общественно-государственного порядка. Под влиянием антикоммунистических агитаторов, а также передача радиостанции «Свободная Европа» и других «радиоголосов» в ряде польских городов в массовых выступлениях и вооруженном восстании.

Враги народной Польши пытаются при поддержке империалистических разведчиков создавать контрспиритивные подпольные ячейки, перед которыми ставится задача объединить и возглавить выступления нарушителей общественно-государственного порядка. Под влиянием антикоммунистических агитаторов, а также передача радиостанции «Свободная Европа» и других «радиоголосов» в ряде польских городов в массовых выступлениях и вооруженном восстании.

Враги народной Польши пытаются при поддержке империалистических разведчиков создавать контрспиритивные подпольные ячейки, перед которыми ставится задача объединить и возглавить выступления нарушителей общественно-государственного порядка. Под влиянием антикоммунистических агитаторов, а также передача радиостанции «Свободная Европа» и других «радиоголосов» в ряде польских городов в массовых выступлениях и вооруженном восстании.

Молодость набирает высоту

— Ой, как времечко-то летит, — сказала Наташа. — Давно ли распорядилась с родным ПТУ? А уже и завод успела построят. И второй — на выходе... На нефтехиме она уже четыре года. И впереди у нее очень много заводов.

Творчество

Организм строителя нужно рассматривать в динамике. Видоизменяется организационная структура. Подключаются по мере надобности и уходят, когда надобности отпадает, новые подразделения. Происходит текучесть кадров, простая и естественная, как отмирание старой листвы и рождение новых побегов. И на этом фоне вспыхивают все новые вздохи передовиков.

Не каждому дано светить долго. Иной, быть может, только и способен, что на короткую вспышку. Иной вообще попадает в маяки по случайности. Иному не по плечу бремя славы... Такие свернут — и пропадают в безвестности.

Впрочем, сила горения зависит, наверное, не от производительности конъюнктуры, а от характера человека. Рифкат Мухамедиев в лидеры не рвется — но из числа лидеров никогда не выходит. Знаки внимания и почта воспринимают как должное, с ровным достоинством. Когда подводит итоги

Соревнования за неделю

его бригады редко оказывается в числе победителей; у других выполнение плана полтора и больше процентов, а здесь немногим больше ста. Зато начнут подбивать итоги месяца — и Мухамедиев со своими ребятами опять среди самых первых. У других — проценты, у этой бригады — больше всего выполненных тематических заданий.

Специально

— Рифкат Равич! Ты специально так, что ли? — спрашиваю коллеги-бригадир.

— Специально, — вежливо говорит он.

— Объясни!

— А чего объяснять? Забавляю узлы, и все тут... Это вот что значит. «Завязать» монтажный узел — дело, конечно, нехитрое, только вот делать его можно по-разному. Можно гнуть одновременно несколько узлов, давая рекордные выходы, и оставляя заводские недочеты, все равно самим завершать. При такой методе у монтажников получается по принципу «сначала густо, потом пусто»: на устранении недочетов много не заработаешь. А можно работать так, как мухамедиевцы: размеренно, аккуратно, продуманно, не начиная следующей операции, пока не закончена предыдущая, слава узлы в почта воспринимают как должное, с ровным достоинством. Когда подводит итоги

его постоянного лидерство: у его бригады никогда не бывает брака, а значит, и переродок. На этом и выигрывается время. — Этот коллектив мы ставим на самые ответственные работы, — сказал начальник их монтажного управления.

Такова цена продуманности — качества, которое в монтажном деле означает то же, что и творчество. Рифкат Мухамедиев вообще немногословен, но, прежде чем что-то сделать, обмыслил все до последней маюсти. И это опережение мысли относительно слова и дела обнаруживает в нем лучшие черты интеллигента.

«Он приехал в Томск из Гурьева. Там некогда строил химический завод — первый отечественного полипропилена. Большая химия увлекла его беспрецедентным размахом возможностей — потому и переехал в Сибирь, как только узнал о строительстве ТНХК. Думаю, что не буду здесь лишним», — сказал, устраиваясь на работу в трест «Проммеханомонтаж».

Стал — необходимым. Что тут еще добавишь? Такие строители, как наш нефтехим, дают огромные возможности для человеческих проявлений. Ибо ТНХК с его невиданной новизной распространяет обаяние прогресса далеко и широко. Охватывая и ум, и душу.

В. ЛОИША.



ТОКИО. Более ста женщин — служащих столичной компании по страхованию от несчастных случаев при пожарах и на воде покинули свои рабочие места и притворились здание компании в знак протеста против дискриминационной политики администрации. Выполняя одинаковую по объему работу, сотрудники компании получают зарплату вдвое меньше мужчин. Участники манифестации (на снимке) выразили солидарность со всеми трудящимися женщинами Японии, призвали сплести ряды в борьбе с социальным неравенством. Фото Джанан Пресс — ТАСС.

ОСУЖДАЮТ АГРЕССИЮ

ТОКИО. Японский комитет солидарности стран Азии и Африки выступил с осуждением израильской агрессии против суверенного государства Ливан и призвал активизировать движение за немедленное прекращение американо-под-

держиваемых Вашингтоном разбойничьих акций Тель-Авива. Комитет объявил также о сборе средств в целях оказания помощи ливанцам и палестинцам, пострадавшим от агрессии Израиля.

Съезд подтвердил полномочия новых членов Центрального Комитета, уставной и ревизионной комиссий СКЮ. На первом пленуме Центрального Комитета избран Президиум ЦК СКЮ. Председателем Президиума ЦК СКЮ на годичный срок, согласно уставу, избран М. Рибичич, секретарем Президиума ЦК СКЮ — Н. Стоянович.

Закрывая съезд, М. Рибичич отметил его важное значение для дальнейшего развития социалистической Югославии. Он подчеркнул, что партия коммунистов сосредоточит свое внимание на осуществлении решений ее высшего форума.

Враги народной Польши пытаются при поддержке империалистических разведчиков создавать контрспиритивные подпольные ячейки, перед которыми ставится задача объединить и возглавить выступления нарушителей общественно-государственного порядка. Под влиянием антикоммунистических агитаторов, а также передача радиостанции «Свободная Европа» и других «радиоголосов» в ряде польских городов в массовых выступлениях и вооруженном восстании.

НЕПОЛАДКИ НА КОСМИЧЕСКОМ КОРАБЛЕ «КОЛУМБИЯ»

НЬЮ-ЙОРК. Как сообщает американская печать, четвертый испытательный полет космического корабля многоразового использования «Колумбия» по программам «Шаттл» сопровождается различными неполадками. Непосредственно перед стартом, в результате выпадения града были повреждены керамические теплозащитные плитки, на которых образовалось около 400 выбоин. Плитки были вскоре отремонтированы.

Сразу же после отделения от корабля и привождения в Атлантический океан затонули два твердотопливных ускорителя. Как здесь отмечают, потеря ускорителей, рассчитанных на двукратное использование, обошлась в 56 млн. долларов. В этой связи ведущий программы новостей телекомпания Си-би-эс подчеркнул, что потеря ускорителей — очень дорогостоящий улар по аргументам «тех, кто некогда ратовал за систему «Шаттл», как самую экономичную за счет повторного использования ее компонентов».

После выхода «Колумбия» на орбиту была замечена негерметичность одного из двигателей ориентации, а также нерасчетная температура в одной из батарей топливных элементов. В ходе полета, по не понятным для специалистов Национального управления по авионавигации и исследованию космического пространства (НАСА) причинам, корабль «Колумбия» медленно вращается вокруг своей оси и расшатывается. «Сегодня же», — отметил корреспондент телекомпания Си-би-эс, — астронавты испытывали некоторые трудности в работе со сверхсекретным грузом Пентагона».

Сообщения из Польши

ВАРШАВА. Польские газеты публикуют заявление делегации ПНР на сессии комитета ООН по информации. В нем подчеркивается, что Польша остается объектом агрессивной пропагандистской кампании, которую ведут пять западных радиостанций, особенно так называемая «Свободная Европа». Польские власти, указывается в документе, располагают доказательствами того, что передача этих радиостанций являются нарушением основных принципов международного права и направ-

лены на провоцирование беспорядков. Жизнь доставляет нам много трудностей, пишет газета «Жолнеж вольности». Внешние и внутренние противники не отступают от своих намерений и попрежнему стремятся к политической и экономической дестабилизации положения в Польше. Особую активность в этой области проявляют США и их союзники по НАТО. Осуществляемая ими экономическая блокада направлена против всего польского общества, каждой польской семьи.

Специальные службы некоторых западных государств резко усилили антипольскую деятельность. Созданы диверсионные школы, где завербованные агенты изучают методы саботажа. В польских целях используется «помощь», направляемая с Запада по различным каналам. Центром внутренней оппозиции, подчеркивает «Жолнеж вольности», являются бывшие активисты РОС КОР. Они призывают к бойкоту любого сотрудничества с партией, правительством и Военным советом национального спасения. В этих кругах вынашиваются планы всеобщей забастовки, муссируются идеи вооруженного восстания.

Враги народной Польши пытаются при поддержке империалистических разведчиков создавать контрспиритивные подпольные ячейки, перед которыми ставится задача объединить и возглавить выступления нарушителей общественно-государственного порядка. Под влиянием антикоммунистических агитаторов, а также передача радиостанции «Свободная Европа» и других «радиоголосов» в ряде польских городов в массовых выступлениях и вооруженном восстании.

Л. КАЗАНЦЕВА.

Наши интервью

# Ответственность перед временем



СЕГОДНЯ ВПЕРВЫЕ В ТОМСКЕ НАЧНЕТ СВОИ ГАСТРОЛИ ОДИН ИЗ ПРОСЛАВЛЕННЫХ ДРАМАТИЧЕСКИХ ТЕАТРОВ СТРАНЫ — ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ИМ. ВАХТАНГОВА. НАКАНУНЕ ГАСТРОЛЕЙ НАШ КОРРЕСПОНДЕНТ ВСТРЕТИЛСЯ В НОВОСИБИРСКЕ, ГДЕ ДО ТОМСКА ВЫСТУПАЛИ ВАХТАНГОВЦЫ, С ХУДОЖЕСТВЕННЫМ РУКОВОДИТЕЛЕМ ТЕАТРА НАРОДНЫМ АРТИСТОМ СССР, ЛАУРЕАТОМ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ПРЕМИЙ СССР И РСФСР Е. П. СИМОНОВЫМ И ПОПРОСИЛ ЕГО ОТВЕТИТЬ НА НЕСКОЛЬКО ВОПРОСОВ.

— Евгений Рубенович, о каких чувствах идет коллектив театра на первую встречу с томичами?  
— Гастроли в Томске совпадают с ответственным периодом в жизни нашего коллектива. 13 февраля следующего года общественность нашей страны отмечает 100-летие со дня рождения основателя нашего театра Евгения Ваггантовича Ваггантова. Естественно, что мы уже давно начали подготовку к этому событию. Поэтому мы покажем в Томске многое из того, что составило юбилейную афишу театра, и раскрываем нашу позицию как своеобразный творческий отчет.

— Мы ощущаем свою ответственность перед первой встречей с публикой (театр в своих сибирских поездках неоднократно бывал со спектаклями в Омске, Новосибирске, г. Красноярск, в Свердловске). Многие знают о Томске, о том, что этот крупный промышленный и научный центр обладает также высокой театральностью культуры.

— Как можно охарактеризовать сегодня творческий состав театра? Кто несет в основном ответственность за творческие поиски ваггантовцев?

— Основное ядро труппы составляет сегодня второе поколение ваггантовцев —

прямых наследников Бориса Шукрина, Рубена Сиимонова. Мы — воспитанники непосредственных учеников Евгения Ваггантовича Ваггантова: Юлия Борисова, Михаил Ульянов, Людмила Целиковская, Юрий Яковлев, Александр Граве, Николай Тимофеев, Анатолий Коцковский. Рядом с ними — Василий Лановой и Вячеслав Шалевич.

На наши плечи легла ответственность вести театр по ваггантовскому пути. В театре органически развиваются среднее поколение актеров. Назову имена заслуженных артистов РСФСР А. Павлова, В. Зозулина, артистов В. Ковалю, А. Гавеского. Интересно работает народная артистка РСФСР Л. Макасова.

Чрезвычайно обнадеживает то, что в труппе сейчас больше тридцати молодых актеров. Все они — выпускники театрального училища им. Шукрина (это — традиция коллектива). Многие из них уже сыграли ведущие роли в ряде спектаклей. Могу назвать Светлану Переладову, Наталью Молеву, Ольгу Чаповскую, Владимира Сиимонова и Сергея Макаковского.

Евгений Ваггантов часто говорил, что идеальный театр должен состоять из своеобразной труппы, театр — студия — школа. Настало время для исполнения мечты Ваггантова. Я уже упоминал о Высшем теат-



ральной училище им. Шукрина, давшем коллективу не одного замечательного актера. Недавно решением Моссовета нам передан прекрасный старинный особняк на Арбате, 39. Здесь после реконструкции и начнет работу наш театр — студия, где молодое поколение актеров, художников, режиссеров, драматургов сможет искать, пробовать, экспериментировать. Это и будет завершающее звено ваггантовской традиции.

Как продолжает и развивает театр творческие принципы своего основателя?

— В своей статье «С художника спросится Ваггантов завет учители. Не было у нас сезона, когда бы театр не поставил новую советскую пьесу. С гордостью можно сказать сейчас: многие пьесы, поставленные ваггантовцами, стали советской классикой. Для нас был написан Борисом Лавреневым «Разлом», поставленный Александром Поповым. Он же вместе с Лидией Сейфуллиной создал на ваггантовской сцене «Виринею». Нашему театру принадлежит честь привлечь

писцы Г. Бакланова, Г. Мамлина, А. Мишарина. Нам довелось быть первооткрывателями этих произведений. Томичи смогут увидеть очень редко идущую «Мистерия-Буфф» В. Маяковского, раннюю пьесу А. П. Чехова «Лесной». Западная классика представлена «Антонием и Клеопатрой» и «Ричардом III» Шекспира.

Ваггантов считал, что актер должен уметь все — от высокой трагедии до веселого вальса. Лицо же актерского искусства в репертуаре театра, начатую Ваггантовым неуязвимой «Принцессой Турандот», продолжает в гастрольной афише такие спектакли, как «Старинные русские вальсы», а также «Дамы и государи» польского драматурга А. Фредро.

— Все мы, — сказал в заключение Евгений Рубенович, — с нетерпением ждем первой встречи с томичами. Уверены, что знакомство будет плодотворным и не оборвется на первых гастрольных спектаклях. А в будущем, — сказал в заключение Евгений Рубенович, — с нетерпением ждем первой встречи с томичами.

— Мы играем на контрактах, а без Гергеса — за-



## С точки зрения тренеров

БАРСЕЛОНА, 29 июня. (Спец. корр. ТАСС Т. Мамаладзе). Мы одержали очень важную победу после которой наши шансы на успех в чемпионате резко возросли, — сказал тренер сборной Польши Пехничек на пресс-конференции, проведенной сразу же после встречи с бельгийцами, которая здесь названа лучшим матчем, сыгранным польскими футболистами.

Тренер польской сборной нашел способ особо подчеркнуть заслуги Бенки и Лято. Он привел их на пресс-конференцию и усадил в соседнем ряду. Для Гжегоша Лято это был сотый матч, проведенный в составе сборной Польши. Вместе с Бенком, который забил в ворота бельгийцев в воротах голландцев, он стал одним из главных героев юбилейного для себя матча.

— Мы играли в свою игру, атакующую. Это была игра команд, которая должна быть и хочет победить, — заявил Лято.

Бельгийцы, по общему мнению, не сумели найти полноценную замену своим ключевым игрокам, по ряду причин выбывшим из состава.

Тренер команды Бельгии Би Тис предостерег журналистов от того, чтобы не признали, что на качество игры его подопечных отрицательным образом сказались отсутствие вратаря Пфафа и защитника Гергеса.

щитника атакующего плана — игра, что называется, не пошла, — сказал Тис. — Сказалось, конечно, и то, что Бенек открыл счет уже на 4-й минуте.

— Каким представляется вам будущий матч со сборной СССР? — спросили журналисты тренеров.

— Советская команда — очень трудный соперник, и сейчас все наши мысли о том, как она сыграет со сборной Бельгии, — сказал Пехничек.

— Постараемся сыграть серьезно, успешно, — подчеркнул Тис.

Матч Польша — Бельгия на барселонском стадионе «Ной Камп» наблюдала и ставшая советской командой. Главный тренер сборной СССР К. Бесков сказал: «Для польских футболистов игра сложилась очень удачно. И по высокому уровню атлетизма, и по самому своему содержанию она получилась яркой и сильной».

МАДРИД, 29 июня. (Спец. корр. ТАСС А. Левинсон). — Эта победа позволила нам сделать важный шаг к полному успеху, — сказал журналистам Мишель Идальго — тренер сборной Франции, которая в понедельник в первом четвертьфинальном матче чемпионата мира выиграла у футболистов Австрии — 1:0. Мы знаем, что матч с австрийскими футболистами будет трудным, и тщательно готовились к нему, внимательно изучив видеозаписи встреч с их участием.

Как показал матч, французы и без Платини могут добиваться успеха. Роль лидера взял на себя 27-летний полузащитник Платина из клуба «Барселона», которому в этот день удавалось буквально все. Он успевал не только помогать игрокам обороны, но и принимать активное участие в атаках.

Кстати сказать, успех французам сопутствовал во многом благодаря четкой и быстрой игре полузащитников, которые имели значительное преимущество в свободное поле.

Часто угрожали воротам австрийцев Рогшо, удачно заменивший травмированного в самом начале игры Лякомба, Сикс и Жиресс, который доставил больше всего хлопот обороне соперников.



## ЧЕТВЕРГ, 1 ИЮЛЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

8.00. «Время». 8.55. «Шесть смертей» (фильм). 10.05. «Клуб непонятностей». 11.05. «Слово женщине о мире». Премьера документального фильма. 13.05. «Русская речь». 13.30. «По Канале». Кинопрограмма. 16.20. Встреча школьников с вице-адмиралом Н. С. Капулюхиным.

ТОМСК  
17.05. Новости. 17.30. «Профессиональная программа — дело каждого». «Рабочее слово, рабочее мнение».

17.40. «Школа в Лысьих Горках».

ТОМСК  
18.25. «Сельская новь». Подготовка кормов темпы и качество».

МОСКВА  
18.45. «Сегодня в мире». 19.00. «Дни науки». 19.30. Футбольное обозрение. 20.00. «Что? Где? Когда?». 21.00. «Время» (фильм). 21.45. «Брежнев кино и на телевидении». 22.20. «Сегодня в мире». 22.35. Программа научно-популярных фильмов. 23.15. На чемпионате мира по футболу.

## ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

12.00. «Минимум». Художественный фильм. 13.00. «Испанский язык». 14.00. «Отвага, героизм». 14.45. «Нам след». 15.15. Новости. 18.15. Новости.

ТОМСК  
18.30. «Культура и жизнь». 18.45. «Сельская новь». Телевизионная программа в исполнении участников самодеятельности автотранспортных предприятий. 19.15. «Вуде остережись на воле». 19.35. Новости.

МОСКВА  
20.00. «Спокойной ночи, малыши». 20.15. «Человек Земли». 21.00. «Первая леди». Художественный фильм.



1 июля по области — переменная облачность, местами кратковременный дождь, гроза. Ветер — юго-западный, 7—12 метров в секунду. Температура — 21—26 градусов.

В Томске — переменная облачность, кратковременный дождь, возможен град. Ветер — юго-западный, 7—12 метров в секунду. Температура — 22—24 градуса.

2—3 июля по области ожидается переменная облачность, местами кратковременный дождь, гроза. Ветер — юго-западный, 7—12 метров в секунду. Температура — 10—13, днем — 20—25 градусов тепла.

Редактор Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.

## Закон есть закон

# ПОТРАВА

Известно, что Продовольственной программой предусмотрено дальнейшее развитие личных подсобных хозяйств. За последнее время значительно увеличилась численность скота у населения, и это заметно по продовольственному рынку.

Колхозы, совхозы, местные Советы помогают содержать скот труженикам села: им в достаточном количестве выделяются сенокопные угодья и пастбища, продаются комбикорма и мелочная, даются субсидии. Однако некоторые недобросовестные владельцы скота под разными предлогами не отправляют свой скот в стадо, держат его во дворе, а затем выгоняют за село, в ближайшие хлебные поля и пастбища.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 января 1955 года установлена ответственность владельцев скота за поправы пашей.

Предусмотрено, что скот и птица, обнаруженные в посевах, задерживаются до тех пор, пока их владельцы полностью не возместят нанесенный ущерб. Кроме того, уплачивается штраф. Его налагает сельские, поселковые или городские Советы, и взыскивается он в бесспорном порядке. Если нарушение закона повторяется, то хозяин, кроме возмещения ущерба, обязан уплатить штраф в двойном размере.

Не успела закончиться озимая жатка, а поправы посевам уже обнаружены в хозяйствах Бахарковского, Кожевниковского, Зырянского, Шегарского и некоторых других районов. Руководители и главные специалисты многих колхозов и совхозов, сельские и поселковые Советы народных депутатов озабочены этим явлением и начали активную борьбу с поправками.

Так, в совхозе «Заветы Ильича» Бахарковского района повреждена пшеница на площади 70 га скотом Н. М. Лавреневой, Р. М. Скворцова, Р. Г. Бондарева и других жителей села Высокий Яр. Ущерб составил 800 рублей. Решением Высокоярского сельсовета владельцы

скота подвергнуты штрафу со взысканием причиненного ущерба в полном объеме. Нарушители закона отказались добровольно возместить ущерб. Прокурор района обратился с иском в народный суд.

В колхозе им. Калинина Зырянского района скотом жителей села Черный Яр М. С. Давыдова, Н. С. Зверева, М. П. Исаковой и И. И. Иванкина 28 мая было повреждено 2 гектара пшеницы. Ущерб составил 608 рублей. По решению Чердакского сельсовета Советские инспекторы оштрафованы, каждый из них уплатил по 152 рубля в возмещение ущерба.

Активно ведется борьба с поправками посевов в Гусевском сельском Совете Шегарского района (председатель Т. Д. Марчюкская). Здесь создана специальная комиссия по предупреждению поправ, выделены специальные объезды, дежурят по полноврному обходу, владельцы скота, нарушающие закон, приглашаются для беседы в сельский Совет. На заседаниях исполкома уже рассмотрены материалы на десятки нарушителей. Многие из них оштрафованы, с них взыскан ущерб. Например, И. И. Ижуктин неоднократно запускал в колхозные хлеба свой скот. Кроме штрафа, исполком взыскал с него 500 рублей ущерба.

Но, к сожалению, не везде так. В том же Шегарском районе в Гынгазовском отделении совхоза «Россия» личный скот свободно разгуливает по посевам, но ни управляющий Л. Н. Крюков, ни председатель сельсовета К. М. Юлдашев не ведут борьбы с поправками, не привлекают нарушителей закона к ответственности. Не лучше обстоит дело в Маркеловском сельсовете, где во всех населенных пунктах организована пастьба скота, и он топчет хлебные поля.

В колхозе имени Кирова Зырянского района (председатель А. К. Шацкий, агроном И. Ф. Нижевич) с 23 мая по 10 июля повреждено скотом 40 гектаров озимой

ржи, ущерб составил более 10 тысяч рублей. Ни руководители колхоза, ни председатель Тавлинского сельсовета В. П. Князев до приезда к ним прокурора района ничего не предприняли для борьбы с этим злом.

Иногда бывает, что по хлебному полю бродит скот, принадлежащий колхозу или совхозу. Ущерб обязан возместить пастух, конош или другой работник, но видя, что скот прокормило. Например, в совхозе им. Калинина Бахарковского района по неопытности коноша Виноградова лошадыми были повреждены посевы овса. Ущерб составил 330 рублей. Прокурор района заявил в народный суд иск о взыскании этого ущерба с Виноградова.

Законом установлена и уголовная ответственность за поправы. Статей 168 Уголовного кодекса предусматривается, что умышленная поправка посевов, а также умышленное повреждение посевных и иных насаждений, причинившее значительный ущерб колхозу, совхозу, предприятию, наказывается исправительными работами на срок до года или штрафом до 100 рублей с полным возмещением причиненного ущерба. Вот подобный пример.

Пастух индивидуального скота в селе Ювала Кожевниковского района А. В. Баранов два дня пастывал, а скот в это время топтал кукурузу и пшеницу. Прокурором района возбуждено уголовное дело, и Баранов понесет наказание за заслугам.

В настоящее время прокурором районов предложено усилить надзор за исполнением закона о поправках. Местным Советам, руководителям колхозов и совхозов с привлечением широкого круга общественности необходимо проводить предупредительную работу с владельцами личного скота, вести активную борьбу за сохранность урожая.

Н. ДЕМЬЯНЕНКО, заместитель прокурора области, старший советник юстиции.

## О П Е Р А Т И В Н О И С Л А Ж Е Н Н О

На судьбе произошедшей поправки, просят пятилетние Максим Мартынов и Андриша Филимонов играли спичками около стога сена, который в конце концов подожгли. Огонь быстро распространился на на-

дворные постройки, стал угрожать дому... Прибывшие по тревоге работники пожарной охраны — заместитель начальника А. Я. Мельников, пожарные В. И. Кунисенко, В. А. Стегнова, А. Д. Карнаев и другие — вовремя ликвидировали пожар. Особенно отличились при этом братья И. Силицкий и Л. П. Горюхов, хотя они в этот день были формально свободны от несения службы.

Благодаря самоотверженности работников пожарной охраны жилой дом, надворные постройки, а также имущество

было спасено. Так же оперативно и слаженно действовали эти люди всегда, когда огонь угрожает (особенно сейчас, в такое сложное лето) производственным помещениям или жилым домам. Хотелось бы выразить им признательность за то, что они ежедневно несут свою службу.

К. ПОПЕЛЕНКО, Л. ЮЗЛОВСКАЯ и другие жители села Крышаново.

## ЦИРК

1 июля. Закрытие гастролей Московского цирка — 19.30.

## ДВОРЕЦ СПОРТА

1 июля. Открытие гастролей Ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени Академического театра имени Егг. Ваггантова. Начало — в 19 часов.

## КИНО

В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА»

1 июля. «Угол зенитом» — 9, 13, 15, 17, 19, 21. Занятия в цирковом клубе. «Насущные проблемы» — Белочина и Розочка» — 11.

имени М. ГОРЬКОГО  
1 июля. «Следствием установлено» — 9, 10, 50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-30. «Такая познания, такая теплота» — 9, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24. Зал микрокинора. Мультфильм № 84 — 10-05, 11-10, 12-15, 13-20. «Штабосчик» — комбинатор и время» — 9, 14-25.

«ОКТАВЕРЬ»  
1 июля. «Возьми меня с собой» — 10-30. «Напель» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-30. «Следствием установлено» — 9, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24. «Москва слезам не верит» (две серии) — 13-40, 21-30.

имени И. ЧЕРНЫХ  
1 июля. «Москва слезам не верит» (две серии) — 9, 11-30, 14, 16-30, 19. «Провинциальный роман» — 9, 12-20, 14, 16, 17-40, 19-20, 21.

«СИБИРЬ»  
1 июля. «34-й номер» — 11, 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21.

Бюро по трудоустройству населения приглашает в издательство «Красное знамя» слесаря-наладчика, изготовителя картона, наколотника киные.

Обращаться: г. Томск, ул. Советская, 47, издательство «Красное знамя», в отдел кадров, тел. 3-17-76.

1 июля, в 14 часов, в жилом микрорайоне «Каштак» на площади у магазина № 19 Ленинского райтеатра проводится расширенная продажа промышленных товаров магазинами горпромторга.

## ТОМСКОЕ МУЗЫКАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ НА ДНЕВНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ НА 1982/83 УЧЕБНЫЙ ГОД ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ: ФОРТЕЛЯНО, СКРИПКА, ВИОЛОНЧЕЛЬ, КОНТРАБАС, ФЛЕЙТА, ГОБОЙ, КЛАРИНЕТ, ФАГОТ, ВАЛТОРНА, ТРОМБОН, ТУБА, БАЛЛОН, ДОМРА, БАЛАЛАЙКА, ГИТАРА, ХОРОВОЕ ДИРИЖИРОВАНИЕ, ТЕОРИЯ МУЗЫКИ, ПЕНИЕ.

Срок обучения — 4 года. Принимаются лица в возрасте до 30 лет, имеющие неполное среднее или среднее образование и успешно выдержавшие вступительные конкурсные экзамены по специальности: сольфеджио, музыкальной грамоте, а также для лиц, имеющих высшее образование, — по русскому языку (диалект), литературе (устно); для лиц, имеющих среднее образование, — по литературе (сочинение) и истории СССР (устно).

Поступающие по специальности теория музыки сдают экзамены по фортепьяно и музыкальной литературе. Лица, не имеющие музыкальной подготовки, при наличии музыкальных данных и навыков игры в оркестре могут быть приняты по специальности духовые инструменты без экзаменов по сольфеджио и музыкальной грамоте.

Прим заявлений — по 5 июля. К заявлению прилагаются: аттестат о среднем образовании или свидетельство о неполном среднем образовании (подлинник); для перешедших в 9 и 10-е классы — переводное свидетельство; медицинская справка (форма № 286); четыре фотокартки размером 3×4 см.

По прибытии в училище поступающие предъявляют лично свидетельство о рождении или паспорт, военный билет (военнообязанным запасом) или приписное свидетельство (лица призывного возраста). Консультации по специальностям для поступающих — с 1 по 5 июля. Приемные экзамены — с 6 по 20 июля. Адрес училища: 634050, г. Томск, пр. Ленина, 99; телефоны: 2-30-69, 3-43-41, 2-38-10.

## Омский государственный ветеринарный институт ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

В институт принимаются лица в возрасте до 35 лет, имеющие законченное среднее образование. Заявления о поступлении в институт принимаются по 31 июля.

Заявления подаются на имя ректора института с приложением характеристик от учреждения, совхоза или школы; документов об образовании в подлиннике; 6 фотокартки размером 3×4 см; выписки из трудовой книжки, заверенной предприятием или учреждением; для колхозников — выписки из колхозной книжки; медицинской справки по форме № 286.

Вступительные экзамены проводятся с 1 по 20 августа в г. Томске при школе повышения квалификации работников сельского хозяйства по следующим дисциплинам: русскому языку и литературе (письменно), биологии, физике, химии (устно) в объеме программы средней школы.

При школе повышения квалификации работников сельского хозяйства с открытым от производства с 1 по 31 июля работают курсы по подготовке к сдаче вступительных экзаменов. Лица, прибывшие на подготовительные курсы, обеспечиваются общежитием.

Документы направлять по адресу: 634001, г. Томск, пр. Ленина, 102, в приемную комиссию, тел. 2-36-84, 2-37-89.

## НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны приемной редактора — 3-48-23, заместителя редактора — 3-08-52, 3-31-23, отв. секретаря — 3-32-34, секретаря — 3-40-20, 3-46-45, отв. партийной комиссии — 3-40-51, отдела пропаганды — 3-40-24, отдела промышленности — 3-46-76, 3-40-58, отдела метеорологии и строительства — 3-41-83, 3-41-83, отдела сельского хозяйства — 3-43-72, 3-43-60, отдела науки и учебных заведений — 3-43-63, отдела информации — 3-43-32, 3-31-22, отдела советского строительства и быта — 3-41-65, 3-08-31, отдела писем — 3-31-61, 3-05-87, общественной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-05-82, дежурного — 3-41-59, областной — журналистской — организации — 3-40-81, приемной издательства — 3-15-25.